
Aufgabe 6.108

Rolf Haftmann: Aufgabensammlung zur Höheren Mathematik mit ausführlichen Lösungen
(Hinweisezu den Quellen für die Aufgaben)

Lösen Sie mit dem Gaußschen Algorithmus die Gleichungssysteme

a)
4x1+ x2 = 6
x1− x2+5x3 = 14

2x1+2x2−3x3 = −3
, b)

x1+ x2+ x3+ x4 = 1
6x1+ x2+4x3+3x4 = 4
x1+3x2 +4x4 = 2

, c)
2x1+3x2+x3+ x4 = 1
−x1− x2 + x4 = 2

x1+2x2+x3+2x4 = 1

Lösung:

a) 1 −1 5 14
2 2 −3 −3
4 1 0 6

1 −1 5 14
0 4 −13 −31
0 5 −20 −50

2. u. 3. Zeile vertauschen:
1 −1 5 4
0 1 −4 −10
0 4 −13 −31

1 −1 5 14
0 1 −4 −10
0 0 3 9

1 −1 5 14
0 1 −4 −10
0 0 1 3

1 −1 0 −1
0 1 0 2
0 0 1 3

1 0 0 1
0 1 0 2
0 0 1 3

eindeutige Lösung:
x1 = 1, x2 = 2, x3 = 3

b) 1 1 1 1 1
1 3 0 4 2
6 1 4 3 4

1 1 1 1 1
0 2 −1 3 1
0 −5 −2 −3 −2
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Mit dem Parametert=x4 erhält man als allgemeine Lösung~x=
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c) 1 2 1 2 1
−1 −1 0 1 2

2 3 1 1 1

1 2 1 2 1
0 1 1 3 3
0 −1 −1 −3 −1
1 2 1 2 1
0 1 1 3 3 Die letzte Zeile bedeutet 0= 2, also
0 0 0 0 2 ist das Gleichungssystem unlösbar.
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